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Μετάφραση και πολιτισμική προσαρμογή 
στα Ελληνικά της κλίμακας “Parents’ 
Strategies to Cope With Bullying”

ΣΚΟΠΟΣ Η μετάφραση και η διαπολιτισμική προσαρμογή στα Ελληνικά της 

κλίμακας “Parents’ Strategies to Cope With Bullying”. ΥΛΙΚΟ-ΜΕΘΟΔΟΣ Το αρ-

χικό ερωτηματολόγιο ήταν στην αγγλική γλώσσα και η έκδοση-στόχος ήταν η 

ελληνική γλώσσα. Εφαρμόστηκε η διαδικασία της μετάφρασης στα Ελληνικά 

και στη συνέχεια η μετάφραση της ελληνικής εκδοχής στα Αγγλικά και, τέλος, 

πραγματοποιήθηκε έλεγχος της διαδικασίας μετάφρασης και διαπολιτισμικής 

προσαρμογής. Για τον έλεγχο της αξιοπιστίας του ερωτηματολογίου διενερ-

γήθηκε μελέτη ελέγχου-επανελέγχου, ενώ για τον έλεγχο της εγκυρότητας 

διεξήχθη επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων. ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ Οι δείκτες 

συνάφειας κάππα και για τις 18 ερωτήσεις του ερωτηματολογίου είχαν υψη-

λές τιμές, γεγονός που δηλώνει υψηλή αξιοπιστία του ερωτηματολογίου. 

Και οι έξι παράγοντες του ερωτηματολογίου είχαν υψηλούς και στατιστικά 

σημαντικούς συντελεστές ενδοταξικής συσχέτισης, γεγονός που δηλώνει 

υψηλή αξιοπιστία. Στην επιβεβαιωτική ανάλυση μεταξύ των έξι παραγόντων 

του ερωτηματολογίου (συντελεστές συσχέτισης Pearson), στις 12 από τις 15 

συσχετίσεις οι τιμές p ήταν στατιστικά σημαντικές. Επομένως, η εγκυρότητα 

του ερωτηματολογίου ήταν υψηλή. ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ Η ελληνική εκδοχή της 

κλίμακας “Parents’ Strategies to Cope With Bullying” έχει υψηλή αξιοπιστία 

και εγκυρότητα και αποτελεί ένα έγκυρο εργαλείο για την καταγραφή των 

στρατηγικών διαχείρισης του σχολικού εκφοβισμού από τους γονείς.

...............................................

Π. Ντελή,1  

Ι. Μωύσογλου,2  

Π. Γαλάνης,3  

Α. Τόσκα,4  

Μ. Τσιαχρή,5  

Θ. Κωνσταντινίδης,6  

Μ. Σαρίδη7

1ΤΟΜΥ Λαμίας, Λαμία 

2Γενικό Νοσοκομείο Λαμίας, Λαμία 

3Εργαστήριο Κλινικής Επιδημιολογίας, 
Τμήμα Νοσηλευτικής, Εθνικό και 
Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
Αθήνα 

4Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο, Λάρισα 
5Νηπιαγωγείο Λιβανάτων, Λιβανάτες 

6Τμήμα Νοσηλευτικής, Ελληνικό 
Μεσογειακό Πανεπιστήμιο, Ελληνικό 
Ανοικτό Πανεπιστήμιο, Θεσσαλονίκη 
7Τμήμα Νοσηλευτικής, Πανεπιστήμιο 
Θεσσαλίας, Ελληνικό Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο, Λάρισα

Copyright  Athens Medical Society
www.mednet.gr/archives

ARCHIVES OF HELLENIC MEDICINE: ISSN 11-05-3992

Translation and cultural adaptation 
into Greek of the scale “Parents’ 
Strategies to Cope With Bullying”

Abstract at the end of the article

Υποβλήθηκε 8.5.2023

Εγκρίθηκε 17.5.2023

Λέξεις ευρετηρίου

Γονείς 

Διαπολιτισμική προσαρμογή 

Εκφοβισμός 

Στρατηγική 

Σχολείο

Ο σχολικός εκφοβισμός έχει λάβει τα τελευταία έτη 

σημαντικές διαστάσεις, με τα περιστατικά εκφοβισμού να 

απασχολούν συστηματικά και τα μέσα μαζικής ενημέρωσης, 

καθώς τα θύματα του εκφοβισμού μπορεί να οδηγηθούν 

ακόμη και στον θάνατο. Η συστηματική διερεύνηση του 

φαινομένου άρχισε τη δεκαετία του 1970 στη Σκανδιναβία.1,2 

Ένας μαθητής υφίσταται εκφοβισμό ή θυματοποίηση όταν 

εκτίθεται, επανειλημμένα και με την πάροδο του χρόνου, 

σε αρνητικές ενέργειες εκ μέρους ενός ή περισσοτέρων 

άλλων μαθητών.3

Για αρκετά χρόνια, οι ερευνητικές προσπάθειες αναφο-

ρικά με τον σχολικό εκφοβισμό περιορίζονταν σε μεγάλο 

βαθμό στη Σκανδιναβία. Στη δεκαετία του 1980 και στις 

αρχές της δεκαετίας του 1990, ωστόσο, ο εκφοβισμός με-

ταξύ των μαθητών προσέλκυσε την προσοχή και σε άλλες 

χώρες, όπως η Ιαπωνία, το Ηνωμένο Βασίλειο, οι Κάτω Χώ-
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ρες, η Αυστραλία, ο Καναδάς και οι Ηνωμένες Πολιτείες της 

Αμερικής (ΗΠΑ). Τα ευρήματα των ερευνών αναδεικνύουν 

την έκταση του προβλήματος στα διάφορα εκπαιδευτικά 

επίπεδα, με τον επιπολασμό του σχολικού εκφοβισμού να 

ανέρχεται στο 23% των μαθητών.4–6

Και στην Ελλάδα έχουν εκπονηθεί παρόμοιες μελέτες, 

όπου ο επιπολασμός του σχολικού εκφοβισμού σε μαθητές 

Γυμνασίου και Λυκείου βρέθηκε στο 18,4% των συμμετε-

χόντων, οι οποίοι ανέφεραν εμπλοκή σε εκφοβισμό στο 

σχολείο, ως θύμα, θύτης ή και τα δύο, ενώ ο λεκτικός εκφο-

βισμός ήταν ο πλέον συνήθης τύπος εκφοβισμού.7 Σε άλλη 

ελληνική μελέτη, σε ένα δείγμα παιδιών και εφήβων ηλικίας 

6–17 ετών, ο επιπολασμός της θυματοποίησης ήταν 10,4%.8

Οι μαθητές που είναι θύματα εκφοβισμού ενδέχεται 

να αναπτύξουν μια σειρά από σωματικά και ψυχικά συ-

μπτώματα, ενώ μπορεί και να επηρεαστεί η κοινωνική 

τους ζωή και η απόδοσή τους στο σχολείο. Ειδικότερα, 

τα θύματα του εκφοβισμού υποφέρουν από προβλήματα 

σωματικής υγείας, όπως πονοκεφάλους, μειωμένη όρεξη 

και διαταραχές του ύπνου.9 Επίσης, οι έφηβοι που υφίστα-

νται εκφοβισμό απουσιάζουν συχνότερα από το σχολείο 

και παρουσιάζουν κακή σχολική επίδοση,10–12 αναφέρουν 

μεγαλύτερη μοναξιά, χειρότερο επίπεδο υγείας, καθώς επί-

σης αυτοκτονικό ιδεασμό και μεγαλύτερα επίπεδα άγχους 

και κατάθλιψης σε σχέση με τους συνομηλίκους τους που 

δεν θυματοποιήθηκαν.13–15

Οι στρατηγικές που προσφέρουν οι γονείς στα παιδιά 

τους για να τα βοηθήσουν να διαχειριστούν τον εκφοβισμό 

παρουσιάζουν διαφορές. Οι στρατηγικές που προτείνουν 

οι γονείς στα παιδιά τους είναι να ενημερώσουν έναν ενή-

λικα, να ανταποδώσουν, να προωθήσουν φιλο-κοινωνικές 

συμπεριφορές ή να αγνοήσουν το παιδί που τα εκφοβί-

ζει.16 Οι γονείς επιβεβαιώνουν τη σημασία του παιδιού να 

μιλήσει σε έναν ενήλικα, συνήθως έναν δάσκαλο. Βέβαια, 

υπάρχουν διαφορές στους τρόπους με τους οποίους οι 

γονείς συμβουλεύουν τα παιδιά τους να αντιδράσουν στο 

παιδί που τα εκφοβίζει.17 Οι περισσότεροι συμβουλεύουν 

το παιδί τους «να μην ανταποδίδει». Αντίθετα, ορισμένοι 

γονείς θεωρούν τα αντίποινα ως μια συνιστώμενη αντίδρα-

ση από το παιδί τους, όταν εκφοβίζεται. Ορισμένοι γονείς 

περιγράφουν τους εαυτούς τους ως «εξαντλημένους» εξ 

αιτίας της υπόδειξης στρατηγικών που δεν είχαν αποδώ-

σει και εξηγούν ότι, κατά συνέπεια, μετατοπίστηκαν στην 

άποψη της ενθάρρυνσης των αντιποίνων. Οι λίγοι γονείς 

που μιλούν για την εστίαση στη διδασκαλία των παιδιών 

τους σε φιλο-κοινωνικές συμπεριφορές, συμβουλεύουν τα 

παιδιά τους πώς να είναι «δυνατά» και να «είναι ο εαυτός 

τους». Επίσης, λίγοι γονείς επιμένουν να κατευθύνουν το 

παιδί τους να «αγνοεί απλά» το παιδί που εκφοβίζει.17,18 

Υπάρχουν περιπτώσεις όπου οι γονείς δραστηριοποιού-

νται είτε επισκεπτόμενοι το σχολείο των παιδιών τους 

προκειμένου να ενημερώσουν τη διεύθυνση της σχολικής 

μονάδας για να παρέμβει, είτε επικοινωνώντας με τους 

γονείς του εκφοβιστή για να τους ενημερώσουν σχετικά 

με τη συμπεριφορά του παιδιού τους.18

Η στάση των γονέων και ειδικότερα η υποστήριξη 

στα παιδιά τους που βιώνουν εκφοβισμό είναι πολύ ση-

μαντική, καθώς η οικογενειακή υποστήριξη βελτιώνει τις 

αρνητικές συσχετίσεις της ικανοποίησης από τη ζωή με 

τον εκφοβισμό.19 Επίσης, η γονική υποστήριξη συμβάλλει 

στην αυξημένη στάση αντίστασης απέναντι στον σχολικό 

εκφοβισμό.20

Σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η μετάφραση και 

η διαπολιτισμική προσαρμογή στα Ελληνικά της κλίμακας 

“Parents’ Strategies to Cope With Bullying”.

ΥΛΙΚΟ ΚΑΙ ΜΕΘΟΔΟΣ

Ερωτηματολόγιο 

Αρχικά, ελήφθη η άδεια χρήσης του ερωτηματολογίου από 

τη δημιουργό του.21 Το ερωτηματολόγιο αποτελείται από 18 

προτάσεις και οι συμμετέχοντες καλούνται να απαντήσουν σε 

μια πεντάβαθμη κλίμακα τύπου Likert τον βαθμό στον οποίο η 

κάθε πρόταση συμφωνεί με τη δική τους στάση και στρατηγική 

αναφορικά με τη διαχείριση του εκφοβισμού. Οι 18 προτάσεις 

κατανέμονται σε έξι υποκλίμακες, όπου κάθε μία περιγράφει και 

μια διαφορετική στρατηγική διαχείρισης του εκφοβισμού. Οι έξι 

υποκλίμακες περιλαμβάνουν την υποστήριξη/συμβουλή στο 

παιδί (4 προτάσεις), την κοινωνική υποστήριξη και σημείωση 

(4 προτάσεις), την εκδικητική συμπεριφορά (3 προτάσεις), την 

αποφυγή (3 προτάσεις), τα συναισθήματα ενοχής (2 προτάσεις) 

και τον περιορισμό του παιδιού (2 προτάσεις).

Μετάφραση

Το αρχικό ερωτηματολόγιο ήταν στην αγγλική γλώσσα και η 

έκδοση-στόχος ήταν η ελληνική γλώσσα.22 Αρχικά, μεταφράστηκε 

το πρωτότυπο ερωτηματολόγιο στα Ελληνικά από δύο μεταφρα-

στές (forward translation). Στη συνέχεια, οι δύο μεταφράσεις 

συγχωνεύτηκαν προκειμένου να δημιουργηθεί η τελική μορφή του 

μεταφρασμένου ερωτηματολογίου, όπου και επιλύθηκαν οι ασυμ-

φωνίες οι οποίες προέκυψαν μεταξύ των δύο μεταφράσεων. Στο 

επόμενο βήμα της διαδικασίας, ένας μεταφραστής, με αντίστοιχη 

μεταφραστική εμπειρία, προχώρησε στη μετάφραση του ελληνικού 

ερωτηματολογίου στη γλώσσα του πρωτότυπου ερωτηματολογίου 

(backward translation). Τέλος, πραγματοποιήθηκε έλεγχος της 

διαδικασίας μετάφρασης και της διαπολιτισμικής προσαρμογής.
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Συμμετέχοντες – πληθυσμός

Για τον έλεγχο της αξιοπιστίας του ερωτηματολογίου διενεργή-

θηκε αρχικά η μέθοδος ελέγχου-επανελέγχου (test-retest method) 

με 17 συμμετέχοντες,23 οι οποίοι συμπλήρωσαν δύο φορές το 

ερωτηματολόγιο, με χρονική απόσταση 10 ημερών. Η διανομή 

των ερωτηματολογίων έλαβε χώρα σε γονείς των οποίων τα παιδιά 

βίωσαν εκφοβισμό. Η προσέλκυση των γονέων για συμμετοχή στη 

μελέτη πραγματοποιήθηκε μέσω ενός συλλόγου γονέων και κηδε-

μόνων ενός δημοτικού σχολείου, των γονέων που επισκέφθηκαν μια 

παιδίατρο και των γονέων παιδιών μιας ακαδημίας ποδοσφαίρου. 

Εκτός από τις ερωτήσεις του ερωτηματολογίου, συλλέχθηκε και 

μια σειρά από δημογραφικά χαρακτηριστικά των συμμετεχόντων.

Στατιστική ανάλυση

Για τον έλεγχο της αξιοπιστίας του ερωτηματολογίου υπολο-

γίστηκαν οι δείκτες συνάφειας κάππα με την ύπαρξη στατιστικά 

σημαντικών σχέσεων να δηλώνουν την αξιοπιστία του ερωτημα-

τολογίου. Επί πλέον, υπολογίστηκαν οι συντελεστές ενδοταξικής 

συσχέτισης για τη συνολική βαθμολογία του ερωτηματολογίου και 

για τις βαθμολογίες των τεσσάρων θεματικών κατηγοριών. Τέλος, 

υπολογίστηκαν οι συντελεστές Cronbach’s α.

Για να ελεγχθεί εάν η ελληνική μετάφραση του ερωτηματο-

λογίου ακολουθεί τη δομή των έξι παραγόντων του πρωτότυπου 

ερωτηματολογίου διεξήχθη επιβεβαιωτική ανάλυση παραγό-

ντων (confirmatory factor analysis).23 Οι στατιστικοί δείκτες που 

χρησιμοποιήθηκαν για να ελεγχθεί η εγκυρότητα της ελληνικής 

έκδοσης ήταν οι εξής: x2/df, root mean square error of approxima-

tion (RMSEA), goodness of fit index (GFI), adjusted goodness of fit 

index (AGFI), Tucker-Lewis index (TLI), incremental fit index (IFI), 

normed fit index (NFI) και comparative fit index (CFI). Σύμφωνα 

με τη βιβλιογραφία,24–26 τα αποδεκτά όρια για τους δείκτες είναι 

τα εξής: x2/df <5, RMSEA <0,10, GFI, AGFI, TLI, IFI, NFI, CFI >0,90. 

Επί πλέον, τα όρια που δηλώνουν πολύ καλή προσαρμογή του 

μοντέλου είναι τα εξής: x2/df <3, RMSEA <0,08 και GFI, AGFI, TLI, 

IFI, NFI, CFI >0,95.

Το αμφίπλευρο επίπεδο στατιστικής σημαντικότητας ορί-

στηκε ίσο με 0,05. Η ανάλυση των δεδομένων διενεργήθηκε με 

το λογισμικό πρόγραμμα Statistical Package for Social Sciences 

(IBM SPSS), έκδοση 21.0.

ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

Το 58,8% των συμμετεχόντων (n=10) ήταν γυναίκες και 

το 41,2% (n=7) ήταν άνδρες. Η μέση ηλικία ήταν τα 45,7 

έτη (τυπική απόκλιση=3,8), η διάμεση ηλικία ήταν 46, η 

ελάχιστη ήταν 39 και η μέγιστη ήταν 52 έτη.

Οι δείκτες συνάφειας κάππα και οι αντίστοιχες τιμές p 

στην αρχική μέτρηση και στην επαναμέτρηση για τις 18 

ερωτήσεις του ερωτηματολογίου παρουσιάζονται στον 

πίνακα 1. Σε όλες τις ερωτήσεις βρέθηκαν στατιστικά σημα-

ντικές συσχετίσεις, γεγονός που δηλώνει υψηλή αξιοπιστία 

του ερωτηματολογίου.

Οι συντελεστές ενδοταξικής συσχέτισης (intraclass cor-

relation coefficient) για τις βαθμολογίες των έξι παραγόντων 

παρουσιάζονται στον πίνακα 2. Όλοι οι παράγοντες είχαν 

υψηλούς και στατιστικά σημαντικούς συντελεστές ενδοτα-

ξικής συσχέτισης, γεγονός που δηλώνει υψηλή αξιοπιστία 

του ερωτηματολογίου.

Πίνακας 1. Οι δείκτες συνάφειας κάππα και οι αντίστοιχες τιμές p στην 

αρχική μέτρηση και στην επαναμέτρηση για τις 18 ερωτήσεις του ερω-

τηματολογίου.

Ερώτηση Δείκτες συνάφειας κάππα Τιμές p

1 1 <0,001

2 0,86 <0,001

3 0,94 <0,001

4 0,86 <0,001

5 1 <0,001

6 0,86 <0,001

7 0,86 <0,001

8 0,86 <0,001

9 0,85 <0,001

10 1 <0,001

11 0,94 <0,001

12 1 <0,001

13 0,85 <0,001

14 0,86 <0,001

15 0,94 <0,001

16 1 <0,001

17 0,94 <0,001

18 0,85 <0,001

Πίνακας 2. Οι συντελεστές ενδοταξικής συσχέτισης για τις βαθμολογίες 

των έξι παραγόντων.

Παράγοντας Συντελεστές 

ενδοταξικής 

συσχέτισης

95% διάστημα 

εμπιστοσύνης

Τιμές  

p

Υποστήριξη/συμβουλή 

στο παιδί

0,79 0,49–0,89 <0,001

Κοινωνική υποστήριξη 

και ενημέρωση

0,83 0,66–0,97 <0,001

Εκδικητική συμπεριφορά 0,92 0,85–0,99 <0,001

Αποφυγή 0,87 0,78–0,94 <0,001

Συναισθήματα ενοχής 0,84 0,73–0,93 <0,001

Περιορισμός του παιδιού 0,94 0,85–0,99 <0,001
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Στον πίνακα 3 και στην εικόνα 1 παρουσιάζονται τα 

αποτελέσματα της επιβεβαιωτικής ανάλυσης παραγόντων. 

Η ελληνική έκδοση παρουσίασε εξαιρετική προσαρμογή, 

όπως φαίνεται και στον πίνακα 3, καθώς όλοι οι δείκτες 

είχαν αποδεκτές τιμές. 

Οι συντελεστές συσχέτισης Pearson μεταξύ των έξι 

παραγόντων στην επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων 

παρουσιάζονται στον πίνακα 4. Στις 12 από τις 15 συσχε-

τίσεις οι τιμές p δήλωσαν στατιστικά σημαντική σχέση. 

Επομένως, η εγκυρότητα του ερωτηματολογίου ήταν υψηλή. 

ΣΥΖΗΤΗΣΗ

Στην παρούσα μελέτη ελέγχθηκε η αξιοπιστία και η 

εγκυρότητα της μετάφρασης και της διαπολιτισμικής προ-

σαρμογής στα Ελληνικά της κλίμακας “Parents’ Strategies 

to Cope With Bullying”. Η στατιστική ανάλυση των δεδο-

μένων ανέδειξε την υψηλή αξιοπιστία και εγκυρότητα του 

ερωτηματολογίου, καθώς και την εξαιρετική προσαρμογή 

που παρουσιάζει η ελληνική έκδοση.

Ο σχολικός εκφοβισμός συνιστά συχνά ένα φαινόμενο 

που λαμβάνει χώρα σε όλους τους χώρους των σχολικών 

μονάδων και πολλές φορές συνεχίζεται και σε χώρους 

εκτός σχολείου,27,28 έχοντας αρνητικές συνέπειες για τα 

παιδιά-θύματα. Είναι σημαντικό να καταγράφονται οι στρα-

τηγικές που ακολουθούν οι γονείς κατά τη διαχείριση του 

εκφοβισμού τον οποίο βιώνουν τα παιδιά τους και να 

πραγματοποιούνται προγράμματα κατάρτισής τους, με 

σκοπό την καλύτερη δυνατή διαχείριση του εκφοβισμού. 

Η οικογενειακή υποστήριξη και η παροχή συμβουλών και 

κινήτρων, που αποτελούν μορφές οικογενειακής υποστήρι-

ξης, βρέθηκε να συμβάλλουν στην προσπάθεια επιτάχυνσης 

της διαδικασίας ανάκαμψης των θυμάτων του εκφοβισμού, 

υπέρβασης των επιπτώσεων του εκφοβισμού και ενίσχυ-

σης της ψυχολογικής ανθεκτικότητας των θυμάτων του 

Πίνακας 4. Οι συντελεστές συσχέτισης Pearson μεταξύ των έξι παραγόντων στην επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων.

Παράγοντας Κοινωνική 

υποστήριξη  

και ενημέρωση

Εκδικητική 

συμπεριφορά

Αποφυγή Συναισθήματα 

ενοχής

Περιορισμός  

του παιδιού

Pearson Τιμή p Pearson Τιμή p Pearson Τιμή p Pearson Τιμή p Pearson Τιμή p

Υποστήριξη/συμβουλή 

στο παιδί

0,43 <0,001 -0,45 <0,001 -0,40 <0,001 -0,33 <0,001 0,21 <0,001

Κοινωνική υποστήριξη 

και ενημέρωση

-0,05 0,34 -0,13 0,03 0,03 0,44 0,05 0,36

Εκδικητική συμπεριφορά 0,35 <0,001 0,59 <0,001 -0,20 <0,001

Αποφυγή 0,80 <0,001 -0,33 <0,001

Συναισθήματα ενοχής -0,33 <0,001

Πίνακας 3. Αποτελέσματα της επιβεβαιωτικής ανάλυσης παραγόντων.

Μοντέλο x2 df x2/df RMSEA GFI AGFI TLI IFI NFI CFI

18 ερωτήσεις 161,127 120 1,343 0,047 0,922 0,903 0,920 0,940 0,901 0,937

Εικόνα 1. Επιβεβαιωτική ανάλυση παραγόντων του ερωτηματολογίου.
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εκφοβισμού.29 Οι γνώσεις των γονέων αναφορικά με τον 

εκφοβισμό συνιστούν σημαντικό παράγοντα που συμβάλλει 

στη μείωση της πιθανότητας το παιδί να βιώσει εκφοβισμό 

και της πιθανότητας το παιδί να εκδηλώσει συμπεριφορά 

εκφοβιστή.30

Η παρούσα μελέτη είχε και ορισμένους περιορισμούς. 

Κατ’ αρχάς, η μελέτη διεξήχθη με ένα δείγμα ευκολίας και για 

τον λόγο αυτόν ενδεχομένως να υπάρχει σφάλμα επιλογής. 

Μελλοντικές μελέτες με μεγαλύτερα και τυχαία επιλεγμένα 

δείγματα θα μπορούσαν να προσφέρουν περισσότερα 

συμπεράσματα. Επί πλέον, πρόκειται για ένα σχετικά νέο 

ερωτηματολόγιο, με αποτέλεσμα να μην έχει σταθμιστεί 

ακόμη σε άλλες γλώσσες, οπότε δεν ήταν εφικτό να γίνουν 

και συγκρίσεις με παρόμοιες μελέτες. Επίσης, θα μπορού-

σαν να χρησιμοποιηθούν και άλλες μέθοδοι ελέγχου της 

εγκυρότητας, όπως για παράδειγμα η διακρίνουσα και η 

συγκλίνουσα εγκυρότητα.

Συμπερασματικά, το “Parents’ Strategies to Cope With 

Bullying” αποτελεί ένα αξιόπιστο και έγκυρο εργαλείο κα-

ταγραφής των στρατηγικών που επιλέγουν οι γονείς κατά 

τη διαχείριση του εκφοβισμού. Οι έξι υποκλίμακες του 

δίνουν τη δυνατότητα να αποτυπωθούν όλες οι πιθανές 

στρατηγικές που μπορεί να ακολουθήσουν οι γονείς και 

οι οποίες περιγράφονται και στη βιβλιογραφία.
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OBJECTIVE The translation and cross-cultural adaptation of the scale “Parents’ Strategies to Cope With Bullying” into 

Greek. METHOD The original questionnaire was in English and the target version was in Greek. The process of trans-

lation into Greek was applied, followed by the translation of the Greek version into English and, finally, a check of the 

translation and cross-cultural adaptation process was carried out. To test the reliability of the questionnaire, a test-

retest study was conducted. Confirmatory factor analysis was performed to check validity. RESULTS The kappa indi-

ces for all 18 questions of the questionnaire had high values indicating high reliability of the questionnaire. All the 

six factors of the questionnaire had high and statistically significant intraclass correlation coefficients, which also in-

dicates high reliability. In the confirmatory analysis among the six factors of the questionnaire (Pearson correlation 

coefficients), in 12 out of 15 correlations the p-values were statistically significant. Therefore, the validity of the ques-

tionnaire was high. CONCLUSIONS The Greek version of the “Parents’ Strategies to Cope With Bullying” scale has high 

reliability and validity and is a valid tool for recording parents’ strategies to manage bullying.
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